由明转暗 假劣种子打起"游击战"

记者在赣湘吉闽等地调研发现,新种子法颁布一年多后,假冒伪劣种子并未就此销声匿迹,而是花样翻新,以更加隐蔽的方式继续坑农害农。而基层专业技术人员稀缺、种子质量检测设备和技术落后等问题一时难解,也为假劣种子的生存提供了空间。多名业内人士建议,在打击种子市场不法行为的同时,进一步加强对种子生产企业、制种基地等源头治理,完善研发、繁育、推广等各个环节监管。

从"阵地"转向"游击"

2017年2月,一辆农用车在湖南 省新化县的田间游走,沿途播放流行 乐曲,高喊喇叭,叫卖外包装显示为湖 南农大金农种业有限公司生产的种 子。新化县奉家镇部分村民以每斤20 元的价格购买了这个种子。村民说,从 育秧到8月,该品种既不扬花授粉,又 患严重的稻瘟病导致死穗, 最后严重 歉收。虽然当地政府介入,进行了农业 保险和商家赔付,但仍造成了较大损 失。记者采访发现,随着各地持续强化 种子市场监管,假冒伪劣种子已从在 店面销售的"阵地战"变为"游击战" 不法经营者直接进村人户或到田 间地头销售。由于农村点多面广,对 "游击战"的打击也更加困难。"现在卖 种子的都是挨家挨户推销,买10袋 种子送个电饭锅啥的, 有的干脆没正 规包装、没标签,都监管不了。"吉林省 梨树县种粮大户卢伟说。套牌套包的 李鬼"种子也是市场乱象之一。江西 顺发米业有限公司总经理余国金说, 市场上某个品种销售比较好,一些非 法种子公司就会用相似的品种去顶 替,"这些种子颗粒差不多,但口感相 差甚远"。据了解,"李鬼"种子往往是 不法公司通讨盗取正规种子亲本, 直 接复制或稍作改动后生产,虽然产量、 质量上稍差,但价格便宜三分之一左 右,严重侵犯知识产权。魏巍农业集团 专注于玉米种子研发,该公司董事局 主席魏巍告诉记者, 魏巍农业集团在 吉林西部销售较好的"远科 105"玉米 种子的亲本曾在生产基地被盗,"种子 价格中一半左右是研发费用, 非法公 司盗取复制的产品价格更便宜,也冲 击了市场,影响了企业的研发积极 性"。此外,"劣种子不假"现象时有发 生,迷惑农民。湖南省供销社多名工作 人员表示,有正规厂家将一些品种差 -点的种子装入畅销品种的包装袋, 披上合法外衣,违法隐蔽性强。

多因素影响执法监管

记者调研了解到,面对假冒伪劣种 子市场仍存在的乱象,作为直接监管主 体的基层种子管理和执法部门尚存在 专业技术人员不足,工作经费匮乏,必 要的执法装备和检测设备缺失等情 况,难以适应种子市场监管新形势和 新任务。福建省南平市种子管理站站 长王辉说,在许多县,种子管理部门就 只有一两个监管人员,有的一个人要面 对好几万亩耕地,十多个种子市场,"除 日常监管外还有很多其他任务,根本忙 不过来"。"南平是福建农业大市,也属 经济欠发达地区,各级财政较为困难, 种子管理工作经费预算不足,管理运行 经费缺乏。"王辉说。业内人士表示,种 子监管任务较重的地区多是农业大县, 普遍为经济弱县、财政穷县,财政投入 十分有限。有"天下第一粮仓"之称的吉 林省榆树市种子监管任务繁重,该市农 业执法监察大队队长孙程举说,榆树市 每年工作经费需要 100 万元左右,其 中财政拨款30万元,"罚没款约能补 上20万元,还有一半的经费缺口,随 着市场越来越规范,罚款势必减少,缺 口会越来越大"。基层种子管理和执法 部门普遍靠"肉眼"识别假冒伪劣产 品,缺少必要的检测设备。福建省一家 种业公司生产的种子曾被农业部抽 查,发现24个位点中有5个位点的检 测结果和备案不符,被判定为销售假 种子。"在这个案子中,种子的外观和 原来备案的种子是一样的, 但种子可 能是改变了父本,造成某些位点和备 案的不同,这样的话只有农业部用 DNA 检测手段才能发现,但基层并不 掌握这样的技术手段。"福建省南平市 农业行政执法支队队长李学明说。此 外,一些地区对"套牌套包"种子的执 法态度"暧昧",一些基层干部甚至认 为这样的"李鬼"种子虽然侵犯研发企 业知识产权,但因为价格便宜、产量和 质量差距不大,农民从中"受益"。

完善"全程监管"任重道远

汀西省农业综合行政执法总队 长胡仲明等其层干部和业内人十建 议, 在加强打击各类涉种违法行为 的同时,更要完善长效机制,按照标 本兼治的原则,调整监管思路,创新 管理方式,抓好源头治理。一是进一 步加大对基层执法管理能力建设的 支持力度。多位基层干部建议,种业 是国家重要的战略性核心产业,规 范种子市场一头连着农民收入, 头连着产业安全。建议加大财政投 人, 切实保障基层种子管理和执法 机构工作经费,加强基层种子监管 的信息化建设,尽早实现种子质量 的全程可追溯。 二是建立源头治理 责任制度。要按照"谁发证、谁监管" 的原则,加强对发证企业的监管,并 要求企业向社会公开承诺依法生 文、守法经营。要加强制种基地的管 理,国家级制种大市、制种大县农业 行政主管部门要向省农业委员会递 交责任状,强化对生产基地的监管, 切实履行源头治理责任。三是实行 一案双查"追责制度,防止执法真 空。各地要做到守土有责、守土尽 责。对于查处的种子大案、要案,主 动发现的或积极配合查处的,不承 担主体责任。若存在失职渎职行为, 甚至故意掩盖、袒护违纪的,必须有 责必问、有错必究,真正发挥责任制 的权威性。此外,江西天涯种业有限 公司董事长张少虎等业内人士认 为,当前种子企业"门槛低"也一定 程度上导致了市场乱象,建议提高 种业准入门槛,加快淘汰落后产能。 "国外种业市场相对规范的一个重 要原因是市场以大企业为主。虽然 新种子法有利于大型企业的发展, 但国家对中小企业的退出没有太多 实质性举措。相反,相关政策还越来 越宽松。"张少虎说。

/ 新华社

一季度中国经济 同比增长 6.8%

国家统计局 17 日发布数据,初步核算,一季度国内生产总值 198783 亿元,按可比价格计算,同比增长 6.8%。

国家统计局新闻发言人邢志宏在当日举行 的国新办发布会上说,今年以来,国民经济延续 稳中向好发展态势,转型升级稳步推进,质量效 益不断提升,经济运行开局良好。

生产方面,一季度,全国规模以上工业增加值同比实际增长6.8%,增速比1至2月份回落0.4个百分点,与上年同期持平;全国服务业生产指数同比增长8.1%,增速比1至2月份加快0.1个百分点,比上年同期回落0.2个百分点。

需求方面,一季度,全国固定资产投资同比增长75%,增速比1至2月份回落04个百分点,比上年同期回落17个百分点。其中,民间投资增长89%,增速比1至2月份加快08个百分点,比上年同期加快12个百分点。一季度,社会消费品零售总额同比增长98%,增速比1至2月份加快01个百分点,比上年同期回落02个百分点。

与此同时,供给侧结构性改革扎实推进。一季度,全国工业产能利用率为76.5%,比上年同期提高0.7个百分点。去库存成效突出,3月末商品房待售面积同比下降16.7%。去杠杆成效持续显现,2月末规模以上工业企业资产负债率为56.3%,同比下降0.8个百分点。实体经济成本继续降低,1至2月份规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为83.98元,同比减少0.33元。短板领域投资快速增长,一季度生态保护和环境治理业、公共设施管理业、农业投资增速快于全部投资26.7、5.9和17.9个百分点。

"但也要看到,国际环境不确定性上升,国内发展不平衡不充分问题仍然突出,改革发展任务艰巨。"邢志宏说,要坚持稳中求进工作总基调,落实新发展理念,深化供给侧结构性改革,大力实施创新驱动,进一步扩大改革开放,增强发展内生动力,引导稳定预期,推动经济持续健康发展。

/新华社

宁夏"12·15"特大电信诈骗案一审宣判

记者从宁夏回族自治区固原市原州区人民法院获悉,备受社会关注的宁夏"12·15"特大电信诈骗案日前一审宣判,共有69名被告人以诈骗罪定罪处罚,7人被判处10年以上有期徒刑。

2016年12月初,浙江省金华市警方向固原市公安局通报,称有人用宁夏固原市手机号诈骗当地群众。固原市警方接到线索后,即刻组织力量侦查。12月15日,警方出动150名警力开展集中抓捕行动,捣毁了4处诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人71人。

经法院审理查明,2014年,被

告人李时权从贵州前往宁夏固原市进行传销违法活动。李时权在建立起140余人的传销组织后,组织传销人员进行电信诈骗,并要求传销人员用诈骗所得购买"产品",获取返利。

这一诈骗团伙通过微信、QQ及 有缘网、百合网等婚恋交友网站搜集 获取全国范围内不特定人员信息,冒 充未婚、单身女性,以找对象、谈恋爱 为由,骗取被害人信任,诱骗他人加 人传销诈骗组织。对不能通过诱骗加 人组织的,则以索要见面路费、疾病 救治费、财物赔偿费等方式骗取钱 财。2016年1月至2016年12月15日案发期间,该犯罪集团通过诈骗非法所得共计920余万元,被害人达137人。

法院审理认为,此案首要分子李时权对整个犯罪集团起组织、领导作用,决定执行有期徒刑14年,并处罚金10万元,涉案财产一律予以没收,上缴国库;其他6名主犯分别判处12年至10年不等有期徒刑;58名普通成员判处5年以下有期徒刑;另有4名涉案人员,因犯罪情节轻微,免于刑事处罚。

/ 新华社

警方: 求职者在网络应聘需谨慎

"点点鼠标,日赚数百""随手转发,月薪过万"……在"金三银四"的求职高峰期,网络招聘诈骗也进入高发季。深圳市公安局反电信网络诈骗中心提醒,网络平台已成为求职应聘的重要途径,但其在给求职者和招工企业带来便捷的同时,也成为一些不法分子编织陷阱的"理想"场所。

据深圳市反电信网络诈骗咨询 专线统计,2017年全市共接网络诈 骗类警情近3万宗,其中涉招聘诈骗 警情5000余宗。网络招聘诈骗包含的类型主要有招打字员、刷单、点赞、推广、做家教、加工、代理等。其中刷信誉案发最多,有500余宗。

深圳市反电信网络诈骗中心负责人王征途表示,求职者通常是加微信、QQ 来接受兼职任务,招聘者也是通过社交软件来给报酬,双方不签订劳动合同,没有任何保障。一旦对方将应聘者拉黑,应聘者就会遭受损失。

王征途提醒,求职者不要因找工作心切而掉人不法分子的圈套中。在求职过程中,要注意保护好个人信息。如果用人单位要求出示毕业证、学位证、身份证,请务必标注"仅用于某年某月某日某公司求职",以防被不法分子用作贷款等别的用途。

另外,求职者如果遇到招工诈骗,要记得保存相应的证据,并提交给相关的职能部门,配合相关部门对招工诈骗的团伙进行打击。/新华社

我国正式发布 城镇调查失业率数据

国家统计局 17 日发布数据,今年 1 至 3 月份,全国城镇调查失业率分别为 5.0%、5.0%和 5.1%,分别比上年同月下降 0.2、0.4 和 0.1 个百分点;31 个大城市城镇调查失业率分别为 4.9%、4.8%和 4.9%,分别比上年同月下降 0.1、0.2 和 0.1 个百分点。

调查失业率作为与经济增长率、物价指数和国际收支平衡状况并行的四大宏观经济指标之一,对监测宏观经济运行和反映就业失业状况具有重要作用。自今年4月起,国家统计局将调查失业率纳入主要统计信息发布计划中,按月定期发布全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率。

调查失业率,是指通过劳动力调查或相关抽样调查推算得到的失业人口占全部劳动力(就业人口和失业人口之和)的百分比。我国的就业人口和失业人口定义与国际劳工组织标准相一致,调查失业率具有国际可比性。

国际劳工组织最新数据显示,发达国家和地区平均失业率为6.6%,发展中国家和地区平均失业率为5.5%,全球平均失业率为5.7%。与世界其他国家和地区相比,我国城镇地区失业率既低于全球平均水平,也低于发展中国家和地区的平均水平,就业形势持续稳定。

与此同时,居民收入稳步增长。一季度,全国居民人均可支配收入 7815元,同比名义增长8.8%,扣除价格因素实际增长6.6%。城乡居民人均收入倍差2.55,比上年同期缩小0.02。全国居民人均可支配收入中位数6580元,同比名义增长8.5%。

/新华社